

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Del frente electoral.

Estamos en plena actividad. El domingo, 9 del actual, es el día señalado para el asalto a la Plaza.... del Congreso; pero hasta entonces, y desde hace bastante tiempo, se harán y se vienen haciendo grandes preparativos por todos los partidos y fracciones beligerantes.

El ataque de artillería gruesa está en su desarrollo máximo; la presidencia del Consejo y el Ministerio de la Gobernación se hallan sufriendo un asedio horroroso; a Romanones y al pulcro Alba hasta en la calle y en su casa los bombardean los aspirantes, y los distritos y los electores están aguantando un fuego mortífero con los discursos de enorme calibre que sus futuros o posibles regeneradores les propinan. El objeto de esta táctica es allanar el camino a la infantería, a la masa electoral, al pueblo, principalmente, que cuerpo a cuerpo peleará y llegará, en muchas partes, a la efusión de sangre, a dejar la vida en la contienda por vencer al contrario y sacar triunfante a quien de él no volverá a acordarse.

Si por el bien de la Patria se hiciera todo esto, si con aspiraciones levantadas y sofocando las mezquindades personales y prescindiendo de los fines meramente partidistas, aparte del aspecto ridículo que, en ninguna otra cosa, como en las luchas por el acta, resalta con tanto relieve, este agitarse sería hermoso y alentador....

Pero pensar que es la sola ambición o tal vez la avaricia, o quizás las dos, o quién sabe si con éstas otras pasiones más bajas y funestas, las que mueven a los hombres y alborotan a los pueblos; pensar que por cima de lo más justo y santo está el interés del partido o del cacique; pensar que para sacar a los que, por su inconsciencia o servilismo son precisos para integrar una mayoría dúctil y vana, habrá que sacrificar a los hombres de talento y de generosidad, de los que la prosperidad nacional podía prometerse mucho; pensar que para esto se están poniendo en juego las artes más viles de la adulación, de la superchería, de la injusticia, de la suplantación, y pensar, sobre todo, que para conseguir fines tan bastardos será necesario, no sólo engañar al pueblo, sino dividirlo, encontrarle, poniendo familias contra familias, vecinos contra vecinos, rompiendo la armonía de los pueblos humildes, de las almas sencillas y dejando en ellos la semilla de la discordia que ya nunca podrá desarraigarse; pensar esto sí que subleva la sangre y el corazón.

Y esta indignación sube de punto al enterarse de ciertos detalles asqueantes, al ver cómo los hombres comercian con sus ideas y juegan con la opinión y venden su consecuencia por el plato de lentejas.... queriendo arrastrar a sus partidarios de una a otra parte, de uno a otro campo al antojo de sus volubilidades o al

mandato de sus concupiscencias, incensando ahora a quien, hasta el momento mismo de coger el incensario, se le ha estado disparando bala rasa y arremetiendo contra el que, instantes antes, era el ídolo de sus sacrificios.

Siempre hubo en el mundo escándalos, cierto; es decir, todas estas vergüenzas que referimos no son cosa nueva, ni mucho menos, en la política y en las elecciones, pero nunca habían llegado ni a tanto número ni a tal grado. Se conservaba todavía un resto de pudor.... cuando menos en las formas; hoy anda suelta y libre la mayor impudencia. El telégrafo y la Prensa nos anuncian todos los días cosas, en verdad, peregrinas; centros políticos, que de la noche a la mañana, permaneciendo en el mismo sitio, cambian de domicilio....; periódicos que, de la mañana a la noche, se mudan de color.... y tapa.... tapa.... que hiede.

Restos; barreduras, inmundicias, la ciénaga, y en la ciénaga los que dirigen la opinión y los que quieren fabricar las leyes.

¡Qué asco, pueblo! La política al uso, ¡qué repugnante!

De un telegrama de «El Liberal».
«Al entrar la comitiva en la calle de San Blas, los republicanos la emprendieron a palos y pedradas, consiguiendo dividir la comitiva....»
El procedimiento no puede ser más culto....

Y el que siempre han solido usar los republicanos.

Que por Tortosa, que es el lugar del sucedido, se le ocurre presentarse Candidato a uno que no piensa como ellos.

Pues garrotazo y tente tieso. Para eso son republicanos....

Váyanles ustedes a estos tortosinos con el libre ejercicio del derecho y la igualdad ante la ley....

Y a propósito, ¿quién fué el que dijo eso de los «últimos abencerrajes»?....

Porque no se le olvide avistarse con los republicanos de Tortosa.

RÁPIDA

Hace cincuenta años....

Mucho antes de las cinco, hora en que de ordinario se levantaba para orar y celebrar la Santa Misa, aquel venerable y anciano Sacerdote, ya se encontraba la mañana del 1.º de Abril recogido en la Capilla, haciendo repetidos actos de presencia de Dios.

Sin él pretenderlo pasaban con rapidez, este día, por su mente, el número de Misas que había celebrado, los Novenarios, Misiones, Ejercicios Espirituales, Pláticas e incontables sermones predicados de modo especial a Sacerdotes y religiosas; los viajes que había hecho a Roma, Tierra Santa y otras naciones; las comisiones que había ejecutado cerca del Vaticano por orden de algún Prelado, la dirección espiritual de tanta joven, y

particularmente, de religiosas y otras más obras de celo y amor en la asistencia de enfermos, en las epidemias y desgracias públicas; y pasaba todo por la mente del santo y preclaro Sacerdote sin dejar el más leve sedimento de vanagloria....

Era para él una fecha memorable, pues en tal día, de hace cincuenta años, celebró su primera Misa.... y por eso, enternecido, con los ojos velados por las lágrimas y postrado humildemente, no recordaba los frutos de la primavera de sus trabajos apostólicos, sino los defectos de que hubiera podido adolecer, por ello pedía a Dios perdón, petición humilde que brota de un pecho abrasado por caridad ardiente y adornado con una fe inmensa e inquebrantable.

Ved al ancianito, de ojos pequeños, penetrantes y vivos, acercarse al altar a ofrendar la Hostia; vedle pedir por las innumerables almas por él dirigidas y suplicar el perdón a sus negligencias aunque fué de los que dicen y practican con vigor dum tempus habemus operemur bonum y veréis cómo os edifica, conmueve y eleva a Dios.

Sin decirnos quién es le conocéis, porque entre vosotros vive, en nuestra ciudad han refulgido, especialmente, las luces de su prudencia y se han escuchado las voces de su palabra apostólica y se han admirado los ejemplos de su virtud suave y edificante; pero respetando su modestia celamos su nombre.

Calladamente ha querido celebrar una fecha tan grande de su vida, la de las bodas de oro de su primera Misa. Solamente los pobres lo habrán sabido; la limosna secreta más abundante que de ordinario, ha sido el único festejo digno de tan gran corazón. Ella y su fervor en ese día le han estrechado más con Dios su constante anhelo.

Para el Sacerdote respetable por los años y por los méritos, de vida fecunda para el bien de la Iglesia y de las almas, de apostolado incesante con el ejemplo y la palabra, de tanta energía en mantener los fueros de la justicia como sencillez en el menosprecio de los suyos personales, de tanta humildad que huye el ruido de los más justos y sentidos aplausos, la ofrenda de nuestra admiración y de nuestro afecto entrañable.

L

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÁ

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

La muerte del montaraz.

¡Se resiste la pluma a narrarlo!
¡se resiste la lira que canta!

Era el mozo más guapo del pueblo, era el hijo querido del alma, el sostén del hogar tan humilde, montaraz que en mis montes cantaba al compás de los roncros cencerros, al tranquilo rumiador de las vacas, en las noches brumosas de Enero, en las noches de Agosto calladas, cuando reina el silencio en los campos y de amores se llenan las almas... Yo la ví con el llanto en los ojos, yo la ví en el hogar solitaria, y mi pecho llenóse de pena, y sentí como ella, y lloraba...

No murmura el arroyo como antes y cesaron su rumia las vacas, ya no lanza el mastín su ladrido ni se aleja de aquella cabaña, do habitó el montaraz tanto tiempo donde alegre tocaba la gaita. Se acabaron los días felices, las horas de calma, los santos amores,

y el tranquilo vivir de la anciana. Ya murió el montaraz de mis montes, y recé una oración por su alma, y mis labios besaron su frente, tan blanca, tan blanca, como el ala del ángel que vela los ensueños del niño en la infancia.

¡Qué ratos, qué ratos con él yo pasaba!
en las noches brumosas de Enero y en las noches de Agosto calladas, yo cantándole bellas historias, él cantando y tocando su gaita.

La tristeza el hogar ha invadido y una pena muy grande a la anciana. ¡Qué solita en el mundo se queda herida en el alma!

Se acabaron los gozes alegres, su lugar ocupando las lágrimas, los grandes dolores y el silencio que trae la desgracia. Una tarde la muerte acercóse atrevida, cruel, despedida...

No turbéis la quietud y el sosiego del hogar donde sufre la anciana, y dejadla, dejadla que lllore. ¡Que es el llanto expansión de las almas!

Vicente Mena Pérez.

Toledo, Marzo 1916.

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

CUESTIONES SOCIALES

Existen por toda España innumerables sindicatos agrícolas y cajas rurales en que la acción de los católicos con la vitalidad del entusiasmo hace producir a los campos doble que antes y enriquece a los labradores, instruyéndoles en los procedimientos de cultivo y venta de productos, proporcionándoles dinero barato y con él les facilita el trabajo, los negocios y la vida.

Se han federado por regiones y esta unión les da hoy una gran fuerza. Más de *dos mil* vagones de abonos químicos compraron el año pasado. ¿Llegarán a fabricar ellos mismos esa enorme riqueza? Creo que sí.

Insigne torpeza sería que tuviéramos que comprar lo que podemos fabricar y producir, y nuestros católicos sociales no tienen nada de torpes.

«¡Sofemos alma, sofemos! Hace poco tiempo pedía la *Papelera Española* seis millones de pesetas, garantizando el seis por ciento.

Me figuré a los Legionarios de la Buena Prensa suscribiendo ese capital, no en obligaciones, sino en acciones, y veía al Administrador de la «Papelera» hacer contratos con los periódicos de la Buena Prensa y con... los otros. Oía quejas de los periódicos malos; unos dejaban de publicarse por los altos precios, otros se mejoraban por miedo.

¡El amo del papel era el director de las ideas y por tanto de las multitudes!

¿Se atreverán nuestros católicos sociales con la fabricación del sulfato de cobre y les deberá la vinicultura española su salvación?

Disponen de notables inteligencias, de grandes corazones, de buenos obreros y conservo la dulce esperanza de que lo harán.

¿Y dinero? Al que busca el reino de los cielos le sobran elementos para todo.

Hay federaciones de sindicatos a las que sobra dinero.

Hay Cajas Diocesanas que de acuerdo con el Banco de León XIII y otras entidades bancarias reciben el dinero al tres por ciento, hasta de los pueblos más apartados de la capital diocesana y lo colocan al cuatro en las Cajas Rurales o en la cuenta corriente.

Hay innumerables fondos de asociaciones, entidades y particulares, que antes se imponían en Papel del Estado sujeto a descuentos, y hoy producen doblemente en la acción social.

Hay corazones generosos que ponen su fortuna al servicio de Dios y de los pobres. Acaba de terminarse por transacción el pleito de Romaguera en virtud del cual los Sres. Obispos de Madrid, Buenos Aires y Barcelona recibirán para obras benéficas y sociales cuarenta y dos millones de pesetas.

Si esto no se desmintiera ya verán ustedes cómo la agricultura deberá al catolicismo hoy como siempre su vida y progreso.

Jesús Hiedelaencina.

Lo que leen los niños.

Claudio Frollo ha escrito una crónica interesante acerca de lo que leen los niños de hoy.

Relata en ella que, al darle un hijo suyo, pequeño colegial, las notas de sus estudios, de entre ellas se cayó un periódico, que el niño cogió apresuradamente, llevándolo a esconder.

El padre aparentó indiferencia, y cuando tuvo ocasión buscó lo que su hijo había guardado y que era una revista pornográfica.

Al encontrar el cuerpo del delito, el escritor se hace a sí mismo estas preguntas: ¿Mi hijo es culpable? ¿Debo yo castigarle?

Y se responde con estas hermosas reflexiones: «No, hijo mío, tú no tienes la culpa; tú, únicamente, no la tienes; tú ni los otros niños de tu edad que comienzan a gustar lo prohibido. La culpa es de los grandes; la culpa es de la podredumbre ambiente; la culpa es de un encogimiento de hombros ante todo lo malo, en que acaba y se hunde esta raza latina. Tú, hijo mío; vosotros, todos los niños, de nada sois culpables.

Llueve lodo, lodo para la calle, para la escuela, para el teatro, para las costumbres. Con todo esto, ¿de qué manera, pobres ángeles, ha de dejar de mancharse vuestro armiño?»

**

Lo que este insigne escritor señala es una triste realidad que descorazona.

Por cumplir altos deberes también de educación y de dirección, he tenido necesidad de mancharme algunas veces las manos con semejantes libelos.

Increíble parece hasta el grado de inmundicia y de bestialidad a que el espíritu de mercantilismo y de explotación puede rebajarse.

No se trata solamente de la glorificación de la carne y del amor sensible, sino de la enseñanza de las formas más abyectas de la torpeza sensual y de los secretos más antinaturales y soeces del placer impuro.

La frase de que «aun los pueblos paganos se avergonzarían de tales excesos», está ya muy gastada, y para este asunto tiene poca fuerza.

Lo único que se puede decir, y aún no se dice bastante, es que un rayo de inteligencia, que momentáneamente iluminara a las bestias, las sobraría para rechazar a los hombres que tienen el desgraciado privilegio de saber descender más que ellas.

No se explica que, ni por la exigencia de defender la vida contra la miseria, se moje la pluma en tan infecta cloaca y se tenga ánimo para cooperar a una corrupción tan denigrante.

**

Y esos periódicos y revistas se exhiben en los puestos públicos y se venden indistintamente a toda clase de personas.

En New-York se dió hace poco una ley prohibiendo la venta de novelas a los menores de cierta edad.

En España ni aun eso. Novelas y libros y revistas irreligiosas e inmorales los puede comprar un niño de seis años sin que la policía lo estorbe ni castigue a los vendedores que así ultrajan aún el respeto natural.

Y no defendemos a los padres de familia, porque su lenidad en esta materia suele ser criminal.

Pero es cierto que contra este desamparo, en que la moral pública es dejada por la autoridad, muy poco valen los esfuerzos del celo paterno.

Sin embargo, en este sentido debieran moverse con más actividad.

Aquí en Toledo ni sabemos siquiera que exista junta particular para estos oficios, y si la hay, jamás ha dado señales de vida.

Y ciego voluntario será el que no quiera ver el descaro con que esos periódicos aquí se anuncian, se exhiben y se venden, y el que no quiera verlos en las manos de los estudiantillos y de los pequeños colegiales a todas horas....

**

En la historia de la Roma pagana se lee que de los Abruzzos bajaban manadas de lobos hambrientos a devorar a los recién nacidos, que se arrojaban por las calles, y ésto «veíalo la ciudad entera y lo sufría; veíalo el pueblo y lo aplaudía».

En nuestra época y en el mundo todo, acontece algo parecido. A la calle son arrojados los recién nacidos a la vida de la razón, sin defensas, sin cuidados, y los lobos hambrientos de la licencia pública, de la licencia oficial, podemos decir, porque oficialmente se tolera, traicionando a los más altos deberes, y que se manifiesta especialmente en los espectáculos y en los impresos devoran su inocencia....

Y esto lo ve la autoridad y lo sufre; lo ve el pueblo, lo ven los padres y no digamos que lo aplauden; pero, como afirma Claudio Frollo, se encogen de hombros, y en cosas en que el corazón era el que se tenía que encoger de espanto.

UNA OBRA DE CULTURA

BIBLIOTECA PARROQUIAL

Obras recibidas.

D.ª Carmen Clares: «Niños Santos», Castells y Arbós; «Hojas de Catecismo», Hermenegildo Jobías; «El visitador del pobre», D.ª Concepción Arenal; «Mes de San Ignacio», Alberte; «Ejercicios espirituales», por el P. Claret; «Mandamientos explicados», Devine; «Mes de María», Marquina; «Manual del Cristiano», Garzón.

Una lectora de EL PUEBLO: «Los Precursores del Arte y de la Industria», por J. G. Wod.

M. I. Sr. D. José Rodríguez: «Catecismo explicados», Dupauloup.

Religiosas de San Clemente: Obras de Monesillo y varios folletos.



Dinamos.

Ya dijimos que electricidad es un movimiento de la materia única o éter del que están formados los cuerpos, y llamábamos corriente eléctrica la corriente de éter, que circula por un alambre que una dos cuerpos con diferente carga de tensión eléctrica.

Sabemos también que existen minas de carbón, de hierro, de plata, de oro, de cobre, de infinidad de sustancias, pero, por desgracia, no existen minas de electricidad, de forma que ésta no es una fuerza creada, sino, por el contrario, la electricidad hay que fabricarla como se fabrica, por ejemplo, la tela, el jabón, el aceite, transformando otras sustancias o fuerzas; es decir, hay que hacer que el éter se mueva en ciertas condiciones para que produzca electricidad.

Máquinas eléctricas.

Las máquinas con que se fabrica o produce electricidad se llaman Dinamos o Electrodinamos, y son, entre todas, la más admirable creación del hombre, pues la Dinamo recoge todas y cualquiera potencia de la naturaleza, lo mismo la fuerza del vapor que la del gas, que la de un salto de agua, que la de un molino de viento, que el choque de las olas, que el calor solar, que la energía muscular del animal, todas las recoge y transforma en electricidad o corriente eléctrica, y esta transformación la hace sin mecanismos complicados, sin artificios, con admirable sencillez, con matemática precisión y exactitud.

Qué es una Dinamo:

Una Dinamo es, sencillamente, un ovillo de alambre que gira o se mueve a muy pequeña distancia (pero sin tocarlo), de un imán o electroimán.

Un electroimán es una pieza de hierro dulce con un alambre devanado alrededor, esto es, sencillamente, un carrete de hilo de coser, en que el hilo es de cobre, y el carrete de madera, es de hierro dulce y recibe el nombre de núcleo del electroimán.

Funcionamiento.

El ovillo gira con mucha rapidez en presencia del imán o electroimán, o dentro de él, si éste es de forma de herradura, pues en el alambre del ovillo se pone en movimiento el éter que existe entre sus átomos, y se establece la corriente eléctrica, que por medio de dos frotadores o escobillas que rozan el ovillo se recoge, y por un alambre o cable se manda y utiliza a centenares de kilómetros, en forma de luz, de calor, de movimiento de pequeñas o grandes máquinas en fábricas o talleres, de movimiento de automóviles o tranvías, en mil variadas formas o industrias.

El ovillo metálico se llama inducido, porque a él le inducen a que corra por sus venas metálicas el fluido eléctrico.

El imán o electroimán se llama inductor, porque es el que con su campo magnético induce la corriente en el inducido.

Es algo así como cuando al acercarnos o separarnos de nuestra madre o un ser querido, sentimos que la sangre circula más aprisa por nuestras venas, y que late más aprisa el corazón.

Asimismo en el ovillo, cuando gire entre los extremos del imán, parte de él se aleja y parte se acerca a un extremo y otro del electroimán, y el éter o sangre etérea, si se me permite la imagen, late más aprisa y se precipita por las venas del ovillo, que es el alambre de que está rodeado, en forma de corriente eléctrica, que se recoge por frotamiento con las escobillas y se manda a enorme distancia con un cable.

Fase.

Felipe Trigo se propone publicar una revista de información y literaria.

Felipe Trigo es el más impúdico de los novelistas actuales.

Cumplimos un deber al prevenir a nuestros lectores contra la revista aludida.

Nadie compre de ese Trigo.... que envenena.

DERECHO OBRERO

Puesto que la prensa diaria registra en sus varias publicaciones la vida española y veo en ella que hay obreros sin trabajo, ferrocarriles, pantanos y caminos por hacer y capitales que producen poco interés, deduzco que lo que falta es unión y armonía entre el capital y el trabajo. Y puesto que el catolicismo es el que mejor sabe unir a pobres y ricos, o viven en católico unos y otros o la vida nacional se detiene y no progresa.

Están en un error los ricos si creen que no tienen que ver nada con los trabajadores y los pobres. Si el pobre no es católico, si no tiene creencias religiosas, odiará al rico y lo considerará como enemigo.

Si el rico no cree en otra vida donde se premian las buenas obras, explotará al pobre, no mirará más que al dinero, a la ganancia, y eso.... ha sido siempre y será la causa de las guerras. Y en la guerra el pobre y el rico lo pasan mal. ¿Habéis pensado un poco en los sufrimientos de esos pueblos en guerra? Fácilmente os representa la imaginación los padecimientos de los soldados que están cerca del enemigo que le acecha para matarlo, estudiad también los disgustos y sinsabores de los que están en sus casas apartados del campo de batalla.

El Ministro de agricultura de Francia ha dado el siguiente decreto:

«En el plazo de quince días, el Alcalde de cada pueblo, asistido de dos concejales, invitará por carta recomendada al propietario y al explotador de todos los terrenos dejados en barbecho, dentro de su jurisdicción, a ponerlos inmediatamente en cultivo. Si pasados otros quince días no han dado comienzo los trabajos, el Alcalde tendrá derecho a incautarse de dichos terrenos y podrá entregarlos a un comité local de acción agrícola, que se creará por decreto especial.

Para ejecutar todos los trabajos de labranza, el Alcalde tendrá derecho a incautarse de todo lo concerniente a instrumentos de labor, tracción animal y locales disponibles en el término municipal.

El Municipio o el Comité de acción agrícola vigilará, a riesgos y peligros del propietario o del explotador, la ejecución de los trabajos hasta la completa recolección y la venta de la cosecha. El producto de esta venta será repartido entre los derecho habientes, después de deducidos los impuestos y las sumas adelantadas por los Ayuntamientos, con sus intereses.

Si queremos, dice el Ministro, llevar hasta el fin el esfuerzo formidable que Francia necesita para librarse de la ruina, tenemos el derecho de reemplazar al propietario que no quiere, o no puede, labrar sus tierras.

Hechas las listas de tierras abandonadas o descuidadas, se repartirán entre los miembros del Comité, que las labrarán como si fueran suyas.

Otros servicios podrán prestar también dichos Comités, como el de policía de los huelguistas y refugiados, vigilar los permisionarios y organizar brigadas municipales de trabajadores.»

Los socialistas franceses están furiosos contra esta terrible ley, que prescinde por completo de sus sindicatos y pone en manos del Alcalde los terrenos, ganado, instrumentos y casas de los labradores.

¿Qué ajenos estaban los propietarios franceses de que al poco tiempo de sentir la supresión del culto católico les iban a suprimir a ellos sus haciendas y propiedades!

O el rico cuida del obrero como si fuera su hermano menor, o pierde sus riquezas.

P. Anajoquín.

TORPEDOS

Ha dicho Romanones que de las elecciones sólo le queda ya emitir su voto el día 9, cumpliendo deber como ciudadano.

¿Y como gobernante, cuándo le va a cumplir V. E? *

Se dice que un pueblo de esta provincia le pidió a un Candidato 50.000 pesetas anticipadas para darle la votación.

En la provincia de Toledo, como ven ustedes hay todavía pueblos con sentido común en la doble acepción de general y de cauto.

—Pero eso es una inmoralidad....
 —¿Con que inmoralidad, evitar que haya disturbios en el pueblo volando todos a una.... y a uno, y sacar un buen pellizco para arreglar, por ejemplo, una carretera o para otra necesidad de importancia?

—¿.....?
 —Desde luego se entiende, cuando, como en el caso presente, entre los candidatos no haya más diferencia que la de la indumentaria exterior....

Merino por acá.... Murcia Pa.... ya.
 Vaya, vaya; que le están saliendo al Conde una de granos....

Porque aún no sabemos qué se le antojará lo de Toledo....

Y a propósito, ¿a que no saben ustedes en qué se parece un partido político a una ristra de ajos? Pues en que todos quieren ser cabezas.

Pues señor; que Armando Guerra es un escritor que sabe hacer honor a su seudónimo.

Escriba en el A B C, y tan buena la armaba, que según se dice.... parece ser.... por lo visto....

Y ahora, que a consecuencia de.... lo que sea, ya no escribe en el A B C, pues se la ha armado superior a este diario.

Como que le va a hacer ex popular.

Ah y si fuera cierto lo que se asegura de presiones extranjeras, inglesas, para que no pierda otra nación, entonces si que convenga hacerle entender a el Sr. Luca de Tena que los españoles ni gustamos de ingleses ni de periodistas volubles.

Pero D. Torcuato.... a raíz de la cuestión con Araquistain, ¡qué mal va usted a quedar!

Palmas para el Domingo de Ramos a precios económicos.

Casa de la Viuda de Teodoro Díaz Venancio González, 11, TOLEDO



La papeleta de empeño.

Como su dicha ninguna. Casados, no por conveniencias sociales ni pecuniarias, sino porque sus almas tan sencillas y grandes se fundieron a la primera mirada amorosa. Martina y Rafa llegaron al altar, donde él la juró un amor eterno y solo para ella; juramento que cumplía como fiel esposo y buen cristiano; de eso no había que hablar. Aquella mesa, siempre que se colocaba el alimento sobre ella, él la bendecía, y no se quitaba sin mandar la comida a sus difuntos, que así lo vieron en sus casas y reinaba en ellas la paz.

Corto era el jornal de Rafa, oficial de carpintería; pero ella, tan casera y tan aplicada, sabía hacer de un pingo una gala; y no se dormía en las pajas si la salía donde trabajar. Dos hijos tenían, sanos y coloradotes, como los quisieran los más ricos; así la vida para ellos se deslizaba muy deprisa, bien a su pesar.

Era indecisa la luz del día cuando Rafael volvía del trabajo despedido; aquel día entregaría a su esposa el último jornal.

—Antes—decía—no me hubiera importado tanto, pero ahora, con dos que tenemos, ¿cómo nos vamos a arreglar?

—¡Martina! ¡Martina! Ella salió de la alcoba con los ojos quemados por el llanto. ¿Quién te lo ha venido a contar? Ya que lo sabes, te diré que el maestro me ha despedido porque no hay trabajo, y Dios sabe cuándo me volverá a llamar.

Paquito salió al encuentro de su padre y colgándose a sus piernas le dijo:

—Papá, la ita ta mala, llora made mucho; ven, verás.

Este siguió a su hijo y encontró el motivo del llanto de su esposa. Lolita, su primogénita, que era una mocita de seis años, tenía una fiebre muy alta, a juzgar por el ardor de la frente.

—Martina—dijo a su mujer—dame un pañuelo que me le cruzo; voy a llamar al médico de la sociedad; ¡Dios mío! ¡ahora que no trabajo! ¿qué va a ser de mi mujer, entre tantas penas? ¡Ella, que sólo vive de nuestra alegría! ¡Ya sabéis cuánto la quiero, Virgen de la Soledad!

—Pues yo—dijo el Médico después de reconocerla—no encuentro peligro en la vida de esta niña; ahora que estas fiebres infecciosas ¡son tan pesadas!; es cosa que durará.

La madre había caído en un mutismo terrible; las palabras primeras del Médico habían caído en su corazón como un bálsamo; pero las últimas, «durará», la aterrorizaron. En otra ocasión ¡Virgen mía!, decía, pero ahora que no lo podemos soportar.

—¿Cómo aumenta la fiebre! Así van dos meses, sin que él trabaje, empeñadas todas sus ropitas, y aquel día sin jabón para lavar. La campanilla, que era agitada con fuerza, la hizo salir de su ensimismamiento.

—¿Quién?
 —Yo, respondió una voz áspera.
 —Rafa, cuida de la niña, que voy a ver quién llama; ¿es usted, D. Antero?

—Yo, que vengo a cobrar; dos meses que no me pagáis, con que si él no trabaja, si la niña está mala; la contribución se echa encima, tengo que pagar, y no me servirá decir que no podéis vosotros.

Martina pensó en sus pendientes como último recurso, y se puso a temblar; el sacrificio se imponía.

—Bueno, luego o va Rafa o usted viene, y se le pagará.

—Mirad que si no, vais fuera de la casa.

—Yo le digo, señor, que se le pagará.

—¿Cómo?—dijo Rafa que escuchó a su esposa; nadie querrá darnos la cantidad esa; en casa no hay nada que valga dinero....

—Ya lo sabrás—dijo Martina—; y arreglándose un poco la cabeza, fué al baul, sacó el estuche con sus pendientes de boda, y besolos mil veces antes de llevarlos a empeñar; todo el tiempo de sus relaciones había estado él ahorrando para esos pendientes que tanto la gustaban; en ellos estaban encerrados todos sus amores. Diré, se decía por el camino, que me den mucho dinero....; no, que luego no podré sacarlos, y pidiendo poco, acaso.... ¡Virgen de los Dolores!, tú sabes lo que para mí vale este recuerdo de mi Rafa, y besó el estuche en la puerta de la casa de empeño, sin atreverse a entrar; le parecía que aquello era ya la ruina completa de su vida, de su hogar y de su amor.

En el mostrador esperaba el prestamista que soltara el estuche, pero ella no acababa de llorar; cuando se le entregó, los ojos del avaro miraron con desprecio los diamantes, y dijo:

—Esto vale poco; será algún recuerdo de familia; usted siempre viene con sentimentalismos históricos, que a nada conducen; diga lo que la doy por ellos, y nada más.

—Cinco duros; tengo la niña enferma y él parao hace dos meses, si no.... y tomando el dinero salió a la calle sin dejar de llorar; anduvo algunos pasos y las piernas no la sostenían; ¡cómo habría gentes tan sin corazón! Buen consuelo para su pena enorme el trato agrio del adinerado sin entrañas; sentóse casi desmayada en un portal; allí, donde sólo Dios mediría su sentimiento, lloraba, era terrible lo que la había obligado a hacer la necesidad. Intentó salir para volver a su casa, donde el amor de su esposo la reclamaba, pero a los pocos instantes latían sus sienes de un modo que tuvo que apoyarse en la pared.

—¿Qué la ocurre, hija mía?, dijeron a su oído. Martina abrió los ojos y vió delante de sí a una señora que vestía elegantemente y la tenía sujeta para que no cayese al suelo.

—Cuéntemelo y acaso la pueda remediar; ella la contó, entre sollozos, la enfermedad de su hija, la falta de trabajo para el marido, la exigencia del casero, por lo que había llevado sus pendientes de boda a empeñar, y enseñaba tristemente la papeleta de empeño; la señora limpióse unas lágrimas que salieron de sus ojos al oír tanta desgracia.

—Tome los cinco duros que la han dado y devuelva los suyos en la casa de empeño, que para un alma enamorada valen un mundo sus recuerdos; de los de mi esposo, únicamente la desgracia que usted sufre si me ocurriera, me podría apartar.

—Vamos a su casa, quiero saber dónde usted vive, y volveré dentro de unos días por si aún no trabaja su esposo, que esos pendientes quiero que de su poder no salgan más....

—Cuánto has tardado—dijo él cuando sintió la puerta—; otra vez volvió el casero con sus amenazas de echarnos, y la niña no ha dejado de llorar.

—Mira—decía enseñándole el estuche y el dinero.

—¿Cómo es eso?, preguntó admirado.

Y ella, riendo, nerviosa, contó a su esposo su pena por deshacerse de aquel regalo suyo, la caridad de aquella señora que había hecho sus desgracias más dulces de llevar.

—Eso lo ha hecho la Virgen—decía Rafa llorando—; cuando te ví salir muerta de pena; sin pedirle que los pendientes no dejaran de ser tuyos, porque lo veía imposible, la llamaba, la llamaba, y como siempre, ha escuchado mis ruegos. La niña está mejor según ha dicho el Médico. ¡Martina, cuántas gracias debemos al cielo! ¿Verdad?

Margarita.

RITZ-TEA Y TENNIS

Selectísimas galletas elaboradas por procedimiento especial, resultando las más nutritivas e higiénicas.

Estás deliciosas galletas se hallan de venta en Toledo en los acreditados establecimientos de Casa Ayuso, José de los Infantes y Mariano Gomez (Sucesor de Labrador).

Representante: Sergio Serrano Martínez.—Toledo.—Teléfono número 422.

NOTICIAS

En Torrijos se ha celebrado la «Fiesta del Arbol» con un esplendor inusitado. El Ayuntamiento de dicha importante población tomó el acuerdo, que luego fué secundado por el Director de el Colegio de San Gil, nuestro querido amigo, D. Eugenio Yébenes.

La fiesta tuvo dos actos, y en ambos, además de otros señores, habló de una manera brillantísima y arrebatadora el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, invitado exclusivamente a este efecto.

Se leyeron también hermosísimas poesías del Sr. Yébenes, en las que lució una vez más su original inspiración.

Mil plácemes merecieron los organizadores de tan provechosa y grandiosa fiesta.

El martes último se dió sepultura al cadáver del joven D. Rodrigo S. Arenal, que falleció a la temprana edad de veinticinco años, víctima de rápida enfermedad.

El carácter simpático del infortunado joven le habia grangeado innumerables amistades, que se manifestaron grandemente en la enorme concurrencia a su entierro.

Reciba su distinguida familia y especialmente su tío y querido amigo nuestro D. Joaquín Arenal, la expresión de nuestro más sentido pésame.

El suceso de la semana ha sido el asesinato de la desgraciada planchadora Aurora Sánchez, que ha estado muerta unos ocho días en su domicilio, hasta que se procedió judicialmente a entrar en él, encontrándose a la víctima tendida en el suelo y con dos heridas de arma de fuego, que la debieron producir la muerte instantáneamente.

Se sospecha que el homicida es el licenciado de presidio Antonio Tembleque, que sostenía relaciones con Aurora y que ha desaparecido de Toledo sin que hasta ahora se haya podido dar con su paradero.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el Vicesecretario de Cámara de este Arzobispado D. Idefonso Cano, hallándose bastante mejorado de la grave enfermedad que le sorprendió en la Corte.

Mucho nos alegramos de la mejoría y deseamos que sea definitiva.

Ha entrado en el período de franca convalecencia nuestro distinguido amigo, el Abogado del Estado, D. Fernando Quevedo.

Muy de veras lo celebramos.

Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidlos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

CULTOS

Los que pudiendo no toman la Santa Bula están obligados a ayunar y a abstenerse de carne todos los días de Cuaresma, y promiscuar no pueden en ninguno de éstos, ni aun los domingos.

Para los que han tomado la Santa Bula y para los pobres, sólo son días de ayuno el miércoles, viernes y sábado, y de abstinencia el viernes, teniendo facultad de promiscuar todos los días de ayuno, excepto los de abstinencia.

Cuarenta Horas.—Días 3, 4 y 5, Iglesia de Padres Jesuitas; 6 y 7, Parroquia de Santiago el Mayor, y 8 y 9, Convento de Gaitanas.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será en la Capilla de San José a la siete y tres cuartos; en Santa Leocadia y Santo Tomás (Iglesia de San Antonio), a las siete y media, y en Santos Justo y Pástor y Santa María Magdalena, a las ocho.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los días Misas rezadas a las siete y media y a las ocho. Los días festivos rezadas a las siete y media y a las doce. A las nueve, la Conventual, y a las diez, la de la Catequesis.

Todas las tardes, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Los Martes y Viernes de Cuaresma se hace el Ejercicio del Via-Crucis a las seis y media de la tarde.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—Mañana 3, primer lunes de mes, se celebrarán los piadosos Ejercicios por los Fieles Devotos del Purgatorio. A las siete y media, Misa cantada de Requiem con Responso y Comunión general. Al toque de Oraciones, Rosario de difuntos, Meditación, Salmo De Profundis, Plática, Lamentos y Responso cantado.

Predicará el Sr. D. Felipe Bermejo y Ariz, Beneficiado de la S. I. P.

Novenas de Dolores.

En Santa Leocadia dará principio el día 6. A las ocho, Misa en el Altar de la Virgen. Al toque de Oraciones se rezará el Santo Rosario y se hará el Ejercicio correspondiente.

En San Nicolás empezará el día 6. Todos los días habrá Misas rezadas a las ocho y media, nueve, once y doce; a las diez, será la cantada, leyéndose después la Novena. Por la tarde, al toque de Oraciones, Rosario, Novena, Sermón, Stabat Mater y Salve.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de la S. I. P.

En Santos Justa y Rufina comenzará también el día 6 la Novena a Nuestra Señora de la Soledad. Todos los días habrá Misas rezadas, de media en media hora, desde las siete y media hasta las once; a las nueve, será la cantada, leyéndose a continuación la Novena. Por la tarde, al toque de Oraciones, Rosario, Motete, Sermón, Novena, Stabat Mater y Salve.

Predicará todas las tardes el Sr. Dr. D. Ramón Molina y Nieto, Cura Párroco de Santa Leocadia, de esta ciudad.

El mejor desayuno y la mejor sopa FLORINA DE MAIZ.

Con leche, agua y caldo, la FLORINA DE MAIZ resulta de gusto exquisito.

Para niños, para enfermos y para ancianos, lo más nutritivo, sabroso y digestivo, la FLORINA DE MAIZ.

De venta en todos los establecimientos de comestibles, farmacias y droguerías.

Francisco Mata.

Luz AMOR, clara, potente y económica.



Hornillos y palmarinas de gasolina, la última palabra.

Pascuales, 8.—Toledo.

TOLEDO IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

Catarros.—Tos.—Fatiga.—Opresión.
Jarabe Anticatarral JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ.

Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES
 DE
DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
 TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

FABRICA DE CHOCOLATES

de

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3, Teléfono 5

—> TOLEDO <—

Curtidos, Alpargatería y Cordelería

de

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

Comercio, núm. 31.—Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

CALZADO DE TODAS CLASES — CARBURO DE CALCIO

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

En esta casa encontrarán inmenso surtido en esteras de todas clases y tamaños; varas para la aceituna y capachos para molinos aceiteros.

Precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
 TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Exceñtísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º.—TOLEDO